

疫
不容
辞

他们迎难而上

一场突如其来的疫情，打乱了人们正常的工作和生活。在这场战“疫”中，宁波广大师生积极行动，特别是高校的老教师们，成为疫情防控下最美的坚守者！

回首那段日子，其中的故事仍历历在目。



沈威全副武装护送留学回国的孩子到集中隔离点

第一时间投入“战斗” 积极解决各类棘手问题

如果没有疫情发生，2020年的春节，沈威计划带女儿去北京爬长城。1月22日，刚刚抵达北京没几天的沈威，在接到学校疫情防控的号召后，立即乘坐最近的航班赶回宁波，安顿好家人后，返回学校一直留守在疫情防控第一线。

这一守，就是连续40多天，沈威没有回过一次家。他多次召开紧急会议，研究管控措施，明确责任分工，全力部署疫情防控工作。保卫部为每个执勤值班人员配发了防护物资，要求全体安保人员认真学习防护常识，佩戴口罩上岗。同时，严格落实校园110和监控24小时值班制度，强化不间断值守巡逻。

“喂，是沈部长吗？我们学院有一名老师今天下午需要临时返校整理资料，可以让他进来吗？”“我们有老师在外地，什么时候可以回宁波？”“什么情况算不能正常返岗？”沈威每天都要接到上百个电话，他对所有来电一一耐心解答。

浙江万里学院在人员管控上相较于其他高校有一定难度，主要原因在于教师公寓在学校内部。自学校实行全封闭管理以来，教师公寓住户的出行给校园管控增加了非常大的压力。对这个“棘手”的问题，沈威敢啃“硬骨头”，与各级领导干部协商管控方案。经过几天的努力，最终决定通过设置隔离栏的方式将教师公寓隔离出学校，实行教师公寓封闭式管理、学校封闭式管理的两制并行的管理方式，解决了学校人员管控压力大的问题。

智慧安防 校园管控黑科技重装上线

“在整个防疫期间，我们团队里所有人都很辛苦，大家都是没日没夜投入到工作，毫无怨言。”在采访过程中，沈威一直为自己的团队所自豪，“我们是一支能守能战的铁军！”

实际上，相比较繁重的疫情防控任务，校卫队人手是远远不够的。

身为保卫部部长的沈威，在学校启动疫情防控的第一时间就考虑到了寒假期间校卫队人员不足的问题，果断将新打造好的“智安校园”安防系统投入“战场”。

人脸识别道闸驻守着学校防控第一道关，但疫情的发生正处于春节期间，部分校卫队员已回家探亲，校园保卫力量不足为学校疫情防控增加了压力。“校园智慧安防系统中3D巡更系统在一定程度上解决了这个问题”，3D巡更系统将散布在全校数千个摄像头按一定规则连成一条条巡逻路线，每天定时将巡逻路线上的监控画面按时间先后顺序排列成组投射在校园报警服务中心的监控大屏上，工作人员在校园报警服务中心“足不出户”对校园的情况就能做到“了如指掌”。

学校实行全封闭管理期间，“智慧安防”系统再次发挥了强大的“智慧”功能。据介绍，“鹰眼系统”的鹰眼摄像机硕大的身躯包裹着数个高清摄像头，画面精度可达到校园内来往的车辆车牌号、驾驶员面貌都能被看得一清二楚。

“智慧安防”系统中的“周界报警”系统则对教学区实行全天候警戒，任何进入教学区范围内的人员都会触发周界警报，提醒校园报警服务中心的工作人员前去处理。学校还配备了全新的单兵巡逻系统，校卫队员通过它的可视通话、实时画面传输、数据储存、定点记录等功能，可以快速、高效地处理各种突发事件。

值得一提的是，因疫情防控需要，学校实行健康码、甬行码浙江万里学院专属码、校行码、请假码、访客码等“五码”交融，编织了一张校园安全网。其中，万里也成为全省第一所将健康码融入人脸闸机进行使用的高校。



浙江万里学院 沈威 一位高校安全“守护员” 在疫情下的坚守

“请戴口罩！”“间隔一米！”“亮码测温！”

9月4日，为做好常态化校园疫情防控工作，确保新学期顺利开学，浙江万里学院在开学前夕，举行了2020年秋季学期开学安全检查。学校保卫部部长沈威，对每个安保环节都一一细致落实着，力求做到万无一失。

事实上，自2020年1月底打响防疫阻击战以来，沈威和他的同事们在这场没有硝烟的战役中，切实用实际行动保卫广大师生的生命安全和身体健康。他们不约而同地说：“疫情当前，我们决不能后退，一定要守住我们的校园。”

后备箱中常备防护服 时刻准备着“上战场”

在沈威的汽车后备箱中，一直齐齐整整地放着一整套防护用品：医用防护服、护目镜、医用口罩、医用手套、鞋套。这套防护用品的主人似乎时刻准备着“上战场！”

沈威告诉记者，在整个疫情期间，他曾用到过一次防护服：那是今年3月，他在护送一位留学回国孩子的途中。“说实话那几个小时心里还是有点忐忑的，但是，这种时候自己不上，让谁上呢？我们都是有家人的，与其让同事的家人担心，还不如自己上！”他说，“现在虽然形势好了很多，但防护服还是需要准备着，万一什么时候需要呢！”

2005年，沈威大学毕业来到浙江万里学院任辅导员，2007年就调至学校安保部门工作，10多年来，对大学校园安保工作了如指掌。

他是个大忙人，身兼数职：学校防控领导小组校园管控组组长、后勤保卫组副组长、保卫部部长、校园建设管理部副部长……在疫情防控期间，他承担了门卫管理、校园内部管控及校园安全保卫、后勤保障等大量的工作。

但在校园疫情防控前线，他说自己只有一个身份，那就是校园安全“守护员”，拼尽全力和同事们一起，为校园筑起一道牢固的防护墙。